

等54年上台僅3年玩完 政權重回自民黨

# 民主黨內外失據 又淪在野



日本政壇 經歷54年時間，才孕育出一個可與執政黨抗衡的反對黨，但「兩黨制泡沫」在短短39個月後爆破，隨着自民黨取得壓倒性勝利，重掌政權，一切回歸原狀。民主黨過去3年「心頭太高、立場飄忽」，失掉政權可謂咎由自取。候任首相安倍晉三承認，選民支持自民黨不是「信心一票」，而是不滿民主黨「自暴自棄」，要支持對手懲罰執政黨。

上 周日眾議院選舉民主黨痛失173席，接近原有議席的2/3，僅餘57席，較「第三極勢力」日本維新會多3席，非常慘烈。首相野田佳彥處理去年東日本大地震及福島核事故不力，今年又強推加稅法案，流失大量支持，埋下民主黨大敗伏線。

### 媚美食言 承諾僅兌現三成

2009年民主黨挾着冠冕堂皇的政治宣言上台：解決僵化官僚制度、減少政府開支、增加社會福利、加強日美同盟等。創黨元老、前首相鳩山由紀夫曾承諾遷移美軍普天間基地，但為免得罪美國，承諾拋諸腦後，引起沖繩居民反彈，鳩山民望從75%急挫至20%以下，最終短短8個月後下台。野田支持與美國緊密合作，更打算向社福開刀，均違背民主黨當初承諾。

民主黨政策調查會最近回顧2009年大選提出的166項承諾，發現「已兌現」的僅51項，佔總數31%。當中「育兒與教育」及「就業與經濟」等預算相關範疇表現最好，65項承諾中兌現28項。但涉及社會既得利益的「不必要開支」僅兌現25項承諾中的3項；「消費者與個人權利」方面更悉數落空。

## 日媒民調：民主黨倒台罪不在野田

日本民主黨既失政權，更險些被新成立的日本維新會取代第二大黨之位。失去議席的文科相田中真紀子狠批首相野田佳彥一意孤行解散眾議院，是該黨大敗的元兇。《讀賣新聞》最新民調卻顯示，僅4%受訪者認為「對野田失望」是該黨下台主因，反而51%認為「黨員欠團結」才是重點，這呼應了田中的說法。

《讀賣新聞》指，民主黨一向習慣迴避失敗、推卸責任，強調黨員在討論政策時朝三暮四、立場飄忽，持續削弱野田政府的權威，民眾對該黨失去信心。田中曾反對在明年初開設3所大學，但後來轉軀，立場搖擺。該報建議民主黨應重新審視並討論修改黨章，以便理清未來方向，提升黨內團結。

■日本《讀賣新聞》

## 防相外相人選難覓 安倍頭痛

日本自民黨總裁安倍晉三後日就任首相，但至今未覓得外相及防相合適人選，令他甚為頭痛。據悉由於安倍對華強硬，盛傳接任外相的知華派前外相、日中友好議員聯盟會長高村正彥不希望破壞與中方友好關係，已婉拒安倍邀請。鷹派前首相麻生太郎則會擔任副首相，兼任財相及金融相。



高村正彥婉拒。



町村信孝養病。



石原伸晃獲選。

### 傳考慮邀石原之子當外相

分析指，首相野田佳彥任內與中韓俄三國因領土爭議導致關係緊張，加上在野自民黨不斷批評民主黨外交和國防不力，令安倍考慮外相人選時特別謹慎，屬意由經驗豐富政客出任，以免遭人話柄。除高村外，安倍另一人選前外相町村信孝目前正在養病。消息指，安倍可能考慮邀請日本維新會黨魁石原慎太郎之子、自民黨前幹事長石原伸晃出任外相。

防相方面，輿論認為前防相一川保夫與田中直紀今年相繼受參議院問責下台，反映防相需承受龐大壓力。安倍當年初任首相期間，多名閣員相繼問責下台，拉低政府民望，預料他將審慎考慮防相人選，避免重蹈覆轍。

■日本新聞網/朝日電視台

## 外交姿態放軟 安倍：無意明春拜鬼



安倍10月曾參拜靖國神社。資料圖片

安倍晉三前日決定，暫不實施競選政綱中提及「向釣魚島派駐公務員」的計劃，獲執政自民、公明兩黨讚賞；他並指無意在明年春季參拜靖國神社。分析指，鷹派的安倍當選後，在多項敏感外交議題上姿態放軟，意味可能有意傾向安全至上的執政風格。

安倍表示，目前正在檢討派駐計劃，但強調自民黨的想法始終如一。分析指，安倍此舉是為免刺激中國，令中日關係進一步惡化。

### 「慎重考慮」為獨島爭議降溫

另外，日韓因獨島(日稱竹島)主權爭議交惡，自民黨政綱曾提倡把地區主導的「竹島日」宣示主權活動升級為政府官方活動，安倍前日以一句「慎重考慮」，為事件降溫。輿論認為，適逢日韓兩國同時換屆，安倍視此為修復日韓關係的良機。

■共同社/日本《讀賣新聞》

## 未上台先下馬威 安倍逼央行聽政府

安倍晉三昨向日本央行發出警告，稱下月議息時，須將通脹目標設在2%，否則將不惜要求國會修改《日本銀行法》，強制要求央行肩負穩定民眾就業的責任，迫使央行就範。金融界擔心，政府強制改變央行獨立性，要央行成為安倍的棋子，是非常危險的舉動。

根據法律，日央行是獨立於政府的金融機構，只對國會負責，並享有獨立制定金融政策權力。安倍指，央行過去長期實施貨幣緊縮政策，令日本經濟低迷多年，陷入困境。他稱央行應擴大貨幣投放以刺激市場，拉動經濟發展。

■共同社/日本新聞網

## 民主黨明選黨魁 蓮舫讓路前國交相



蓮舫

海江田萬里

馬淵澄夫

日本民主黨明日舉行黨魁選舉，繼知華派前經濟產業大臣海江田萬里前晚宣布參選後，前國土交通相馬淵澄夫亦加入角逐。華裔前行政刷新大臣蓮舫與馬淵商議後，決定不參選。有黨內人認為，明年7月參議院選舉尤其關鍵，須審慎考慮新黨魁人選。分析指，民主黨慘敗過後落得人凋零，重建路將非常艱難。

已宣布參選的海江田表示，將以「黨內和睦」作為競選主題，並打算在經濟政策方面展開論戰，以對應安倍晉三

的貨幣寬鬆政策。 ■共同社/日本《每日新聞》/《日本時報》

自民黨雖重奪政權，但因政策方針不當，已流失不少長期支持者，根基搖搖欲墜。自民黨3年來無痛定思痛，沒改革老舊政治風格，只憑攻擊執政黨累積政治本錢，今次扳回一仗，卻難一勞永逸。

農夫、郵政人員及醫生一直是自民黨票源，但該黨政策與他們的既得利益出現矛盾，政治組織動員「鐵票」能力大不如前。前首相小泉純一郎早年通過郵務私有化，令郵政人員改為支持國民新黨，自民黨頓失接觸偏遠選民的優勢。

### 敗在提倡加入TPP

自民黨提倡加入「泛太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)亦令農夫及醫生卻步。農夫恐怕大量廉價進口農產品湧入，損害生計；醫生憂慮藥物管制將被迫放寬，令醫藥成本飆升。他們在今屆大選不是只支持反對TPP的政黨，就是不再盲目支持自民黨。

《朝日新聞》最近指出，2009年自民黨曾承諾消除「族系政治」，但遲遲未能實現，許多出身政治家族的候選人均在今屆贏得議席。改革原地踏步令自民黨出現內訌隱憂，年青黨員尤其不滿。

■《華爾街日報》/日本《每日新聞》

## 不滿現況 反核民眾撐倡核自民黨

去年東日本大地震引發福島核事故，愈來愈多民眾投入反核運動，800萬群眾在網上聯署，數十萬人曾上街抗議。傾向擁護核能的自民黨卻勝出災後首場大選，《朝日新聞》分析群眾對經濟現狀、中日緊張關係的不滿，蓋過反核立場，投票取向單純變成「懲罰」民主黨。

反核運動未能左右選情，自民黨竟在福島縣5席中贏得4席。除反核票回流自民黨外，《朝日新聞》認為，雖然自民黨外，民主黨和其他黨派均以結束核能為目標，但因政策不同，造成票源分散。

78%投票的選民反核，但環保組織「綠色和平」認為「自民黨將勝出」的報道泛濫，使反核選民過早放棄，亦導致低投票率。偏重商家立場的自民黨上台，勢為核能重新開綠燈，經營福島核電廠的東京電力公司，選後兩日股價急升約50%。

■法新社

## 熱烈祝賀

### 港區十二屆全國人大代表誕生

余國春 余鵬春 施子清 張賽娥  
香港福建同鄉會

致意  
(排名不分先後)